

España, 1916 pias, al mes...
Extranjero...
Número suelto...
Id. atrasado...

LA TARDE

REDACCION: Soledad, 27-Impronta
ADMINISTRACION: Conquistador, 80 y 41
Papeleria Holey

Palma Lunes 28 Febrero 1910

DIARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

NUM. 2221 - AÑO VIII

Comentario
CON CLARIDAD Y DECISION

El presidente del Consejo de ministros, á fuer de buen demócrata, quiere estar al habla con la opinión pública; y no teniendo las Cortes abiertas no se resigna á esperar á que lo estén para exponer su pensamiento, su plan de gobierno, sus propósitos, sus esperanzas...

Uno y otro programa, que naturalmente es uno sólo, pero que se diferencian en su exposición según estaba dedicado á la opinión europea ó al público español, merecen fijar la atención de la opinión...

Y los propósitos del Sr. Canalejas y sus planes son dignos de su historia. Si los realiza, como anhela la democracia española, habrá prestado el Sr. Canalejas á su país, el mayor de los beneficios que se le puede hacer: la perfecta entrada de España en el concierto europeo y el disfrute de todas las libertades y derechos de un pueblo verdaderamente moderno.

La lectura del programa del Gobierno en el periódico francés antes citado debe llenar de gozo el alma de los españoles; la referencia de lo dicho por el presidente del Consejo á los periodistas que le visitaron en su domicilio oficial y que publicamos el sábado, ratificación de aquel programa, nos hace tener fe en la buena fortuna del Gobierno liberal, porque cuando á su frente se halla un hombre que de tal suerte habla respecto de su resolución, no es difícil que venza cuantos obstáculos puedan presentarse en su camino: la resolución es una gran virtud de gobernante; con la voluntad se va en política á donde se quiere.

Inglaterra, en la persona del plebeyo insignie, George Lloyd, nos lo acaba de demostrar.

Todos los radicalismos son pocos, si se les compara con el radicalismo de aquel ilustre revolucionario desde arriba; todas las oposiciones á una política radical son débiles comparadas con la tremenda oposición con que ha luchado George Lloyd. El triunfo, luego todos los resacaos pueden triunfar; él ha dominado la oposición que ha sufrido, luego todas las oposiciones pueden ser vencidas, cuando en el Poder hay una voluntad decidida de vencerlas. Y así como la Corona en Inglaterra, en el ejemplo que hemos presentado, ha permanecido neutral, así aquí, la Corona cabe esperar observar una conducta de neutralidad en cuanto advierta que, para su arraigo y en su pro, no ha de entorpecer la marcha adelante de las ideas liberales y democráticas.

Al final de esta etapa liberal, si ella dura y si ella vence la oposición que indudablemente ha de hacerle el viejo y lo tradicional, hay una España regenerada y nueva de la que podrá formarse ideas por lo que pudiéramos llamar el índice de propósitos del actual presidente del Consejo de ministros, cuyo Gobierno sostendrá en punto á la cuestión religiosa las promesas de aquel pacto programa de 1902 entre el señor Canalejas y el partido liberal que acudiera Sagasta; respecto de la cuestión social, el propósito de incorporar al programa socialista á las leyes del Reino; con referencia á la cuestión militar, el servicio obligatorio, y en punto á la cuestión política, aparte las orientaciones ya tomadas, con el reciente decreto

de indulto, el apresuramiento en las Cortes de la aprobación de una ley aboliendo la pena de muerte, último vestigio (dice el jefe del Gobierno) de un derecho penal del que han desaparecido la tortura y el estigma.

Para esta inmensa, trascendental obra reformadora, el Gobierno cuenta con la omnífida confianza de la Corona. Si además se realiza su esperanza de que el Cuerpo electoral, en las próximas elecciones generales, le dé la confianza del pueblo, encarnada en una mayoría parlamentaria que se identifique con el pensamiento del Sr. Canalejas, la marcha hacia el ideal no se verá interrumpida por el esfuerzo de sus adversarios, que entre aquellas dos augustas confianzas, lucharán contra lo imposible por mucha que sea la habilidad del Sr. Maura, y por grande que sea el apoyo que los elementos de la derecha concedan á su candillito...

Expuesto en esta forma el programa del Gobierno, el Sr. Canalejas manifestaba que ya no hablará más de él hasta el momento de empezar á desarrollarlo en las Cortes.

—Si hubiese medio—dije—de mandarle otro...

—Si, también lo he pensado—dijo Ives.—Quise comprar otro más bonito y llevarlo mañana con la jaula, si es que hay aún tiempo, antes de que se marchen. Es algo difícil. Si, usted puede conseguir el permiso de ir mañana por la mañana á la rada y subir á bordo del transporte, en busca de ese anciano cuyo nombre no recuerdo. Pero... van á encontrar eso muy ridículo.

—Si, sí, es verdad. ¡Oh! Por qué lo encuentran ridículo no hay que dejar de hacerlo.

En mi fuero interno acaricié un instante con alborozo esa idea, riendo con la buena risa íntima que apenas sale al exterior y sólo brota cuando se acaricia el propósito de realizar una buena acción.

Sin embargo, no realicé mi propósito, porque al despertarme ya había desvanecido ya la primera impresión, antojándose infantil y ridícula. No se consuela uno de los grandes sinsabores con un simple juguete. Para aquel viejo presidiario, que se hallaba solo en el mundo, el pájaro más hermoso del paraíso no hubiera podido hacerle olvidar el pobre gorrion grito, con el ala cortada, al que crió con su propio pan de la cárcel y que supo despertar ternura y lágrimas en el fondo de un corazón endurecido y medio muerto.

Pierre LOTI.

CUENTO
El gorrion y el presidiario

Trátase de una historia sencilla que me refirió Ives una noche que con su cañonero salió para la rada á conducir una expedición de penados con objeto de que se embarcasen en el gran transporte marítimo que iba á zarpar para Nueva Caledonia.

Entre aquellos individuos se encontraba uno de avanzada edad (setenta años, por lo menos), el cual llevaba consigo un pobre gorrion en una pequeña jaula.

Para matar el tiempo, trabó Ives conversación con aquel anciano, que no parecía un perdido, á pesar de hallarse unido por el grillete á un individuo repugnante, procaz, que ostentaba unos lentes de miopía sobre su delgada y liviana nariz.

El anciano, que era un antiguo salteador de caminos y fué condenado por vagancia y robo, al reincidir por quinta ó sexta vez, decía:

—¿Cómo no queréis que uno no huerde si carece de oficio y nadie, en parte alguna, le quiere dar trabajo? Mi última condena fué por un saco de patatas que cogí en un campo, por un látigo de carretero y una sandía. ¿Por qué, dígame usted, por qué no me dejan morir en Francia, siendo tan viejo, y me mandan allá?

Comunicativo porque alguien se dignaba oírle compasivamente, enseñó luego á Ives lo más precioso que poseía en el mundo: la jaula y el gorrion.

Era un gorrion domesticado que conocía el sondeo de su voz y había estado con él en la cárcel casi un año. ¡Ah, no sin trabajo logró el permiso para llevarlo á la Caledonia! Luego tuvo que fabricarle una jaula apropiada para el viaje; fué cuestión de proveerse de madera, de un poco de alambre y un poco de pintura verde para embarnarlo todo, y que resultase bonito.

Recordó textualmente en este instante las palabras de Ives:

—¡Pobre gorrion! Por comida tenía en la jaula un poco de ese pan moreno que se sirve en las cárceles. Y, no obstante, parecía hallarse contento y brincaba como un pájaro libre.

Al cabo de algunas horas, cuando habían llegado ya junto al transporte é iban los forzados á embarcarse en él para el gran viaje, Ives volvió á pasar casualmente por delante del anciano, de quien se había olvidado ya.

—Tome, quédesela usted—le dijo con voz alterada, alargándole la jaula.—Se la regalo á usted; quizá le sirva de algo, quizá le agrada.

—¡No por cierto!—le dijo Ives, con agradecimiento.—Por el contrario, ya sabe usted que debe llevarse; ese pajarillo será su compañero allá.

—¡Oh!—replicó el viejo—ya no está. ¿No lo sabe? Ya no está.

Dos lágrimas de indecible aflicción regaron sus mejillas.

Durante una sacudida que hizo bambolear el buque se abrió la puerta de la jaula, y, amedrentado, el pájaro se escapó, yendo á caer inmediatamente en el mar por razón de su ala cortada.

¡Oh, cuán angustioso fué el momento! ¡Ver como se agitaba con desesperación y cómo moría arrastrado en el sproc rápido de las olas y no poder hacer nada por él! Al principio, en un arrebató muy natural, quiso gritar pedir auxilio, dirigirse á Ives y hacerle una súplica. La reflexión contuvo ese impulso enseguida, porque tratándose de un misero anciano como él ¿querría algún compadecerse de su gorrion y oír su ruego? ¿Cómo imaginar que para salvar á un gorrion que se ahoga, y que pertenece á un forzado, el buque empujara su marcha? ¡Vaya un sueño absurdo!... Permaneció entonces callado en

su sitio, contemplando cómo iba alejándose, sobre la espuma, el cuerpecillo gris, agitándose sin tregua; se sentía espantosamente solo para siempre. Empeñaban su vista borbotones de lágrimas hijas de terrible desesperación, mientras el señorito de los dentes, su compañero de grillete, se reía del llanto del anciano.

Como el pájaro no existía ya y no quería conservar la jaula que fabricó con todo esmero para el pobreco muerto, seguía brindándola al bardo, como marino que se dignó escuchar su historia, deseando dejarle aquella herencia antes de emprender su largo y último viaje.

Con tristeza aceptó Ives el regalo—la casita desdichada—para no apesadumbrar á aquel anciano abandonado, menospreciando un objeto que tanto trabajo le costó.

Me parece que no he sabido reflejar todo lo que de aflictivo, hallé en la narración cuando me la hicieron.

Era de noche, tarde ya, y me disponía á acostarme. A pesar de que durante mi vida he asistido sin emocionarme grandemente á muchos dramas, noté con asombro que aquella desesperación me partía el corazón hasta llegar á no dejarme dormir.

—Si hubiese medio—dije—de mandarle otro...

—Si, también lo he pensado—dijo Ives.—Quise comprar otro más bonito y llevarlo mañana con la jaula, si es que hay aún tiempo, antes de que se marchen. Es algo difícil. Si, usted puede conseguir el permiso de ir mañana por la mañana á la rada y subir á bordo del transporte, en busca de ese anciano cuyo nombre no recuerdo. Pero... van á encontrar eso muy ridículo.

—Si, sí, es verdad. ¡Oh! Por qué lo encuentran ridículo no hay que dejar de hacerlo.

En mi fuero interno acaricié un instante con alborozo esa idea, riendo con la buena risa íntima que apenas sale al exterior y sólo brota cuando se acaricia el propósito de realizar una buena acción.

Sin embargo, no realicé mi propósito, porque al despertarme ya había desvanecido ya la primera impresión, antojándose infantil y ridícula. No se consuela uno de los grandes sinsabores con un simple juguete. Para aquel viejo presidiario, que se hallaba solo en el mundo, el pájaro más hermoso del paraíso no hubiera podido hacerle olvidar el pobre gorrion grito, con el ala cortada, al que crió con su propio pan de la cárcel y que supo despertar ternura y lágrimas en el fondo de un corazón endurecido y medio muerto.

Pierre LOTI.

“Chautecler,” en Italia

Roma 24.—En el teatro del Casino de San Remo se dió anoche la primera representación de la famosa comedia “Chautecler,” de Edmundo Rostand, por una compañía de comediantes parisienses, formada expresamente para efectuar “tournees” en el extranjero y dar á conocer la sacreada producción del inspirado poeta.

Los italianos acudieron al teatro impacientes por conocer la obra. No que dó una localidad por vender y se recaudaron 10 000 liras. La representación de “Chautecler” ha sido un fracaso. Después de terminado el primer acto se oyeron pocos aplausos. El segundo fué algo más celebrado y el único que gustó al auditorio. Durante el tercer acto se oyeron muchos silbidos y el público no aguardó á que terminara el cuarto. Casi todos los espectadores se marcharon á la mitad de la representación.

MUERTE REPENTINA

El médico de la emperatriz

San Petersburgo.—La muerte repentina del Dr. Bottkine, ocurrida hace muy pocos días, es objeto de vivos comentarios.

El doctor Bottkine era el médico de cabecera de la Emperatriz Alejandra Feodorovna, esposa del Czar.

La familia imperial, viendo que la Czarina no mejoraba en su salud, quiso consultar á algunos sabios doctores extranjeros, y se dice que no llegaron á celebrarse estas consultas por culpa del doctor Bottkine, que se opuso á ello resueltamente.

Parece, en fin, que el doctor Bottkine incurrió en un grave error respecto del diagnóstico y, habiéndose empeorado rápidamente la Czarina en términos alarmantes, el Czar llamó al médico de cabecera, y le increpó con mucha dureza por su desacierto y por haberse opuesto á que otros hombres de ciencia consiguieran el alivio que él no había sabido conseguir.

Todos estos detalles, falsos ó verdaderos, se han hecho ya del dominio público, y la opinión mas extendida es que la repentina muerte del doctor Bottkine no se debió á un ataque cerebral, como se había dicho, sino á un envenenamiento voluntario del interesado.

Lo cierto hasta ahora es que el doctor Bottkine ha muerto de repente, que se insiste en que la Czarina está muy grave y que el Czar se halla en un profundo estado de abatimiento y de preocupación.

LANCE CURIOSO

Han corrido por la prensa de Madrid los detalles de un lance personal entre los señores Esbry y Queipo de Llano. En la solución de este asunto tuvo una intervención personal nuestro amigo el Sr. Martínez de Campo, que en Palma, cuenta con familia y con muchas relaciones de amistad, que se granjeó durante el largo tiempo que desempeñó la Secretaría de este gobierno civil.

He aquí los detalles del lance que no pueden ser más curiosos:

El combate

La finca está cercada por un muro llón, que en la parte más baja coronan alambradas de pinchos.

Trás el último de la comitiva que acompañaba á los duelistas con cerrojo y llave cerróse el portón de entrada.

—¡Pronto!—decían unos y otros.—La Policía está encima.

—Ya no importa... estamos dentro—replicó el juez de campo.

Leídas las condiciones, sorteados los puestos y cubriendo sólo una camiseta el fuerte torso de los adversarios, comenzó la lucha.

Pronto se estrechó la distancia, y los ataques y respuestas rapidísimos menudeaban, dándose sensación de gravedad las frases de esgrima.

—¡Atlo!—gritó una voz, están en “corps á corps”.

El juez de campo hizo perder por igual unas pulgadas de terreno á cada uno de los combatientes.

Adelante, señores.

Un ataque rápido de Esbry fué desviado por el hierro de Queipo, que replicó en terrible estocada parada á pié firme por contra de cuarta.

Entre padrinos y espectadores aumentaba la inquietud, en tanto los combatientes aparecían más dueños de sí y más serenos ganándose la distancia.

En un momento palpitante comenzaron á sonar furiosos aldabonazos en el portón.

—Aunque sea el comendador, no entra—gritó uno.

—Adelante... ¡Atlo! Ha pasado el tiempo del primer asalto—dijo Armiñán.

Envueltos en sus gabanes pasaron Esbry y Queipo de Llano tres minutos.

—A su puesto, señores—ordenó el director del combate.

Puestos en guardia empezaba la segunda «reprise», cuando...

Intervención admirable

—¡Atlo! ¡atlo!... en nombre de la ley.

Con las voces suspendióse el asalto, y todos miraron á lo alto de la tapia, adonde un caballero aparecía encaramado.

—¿Qué ocurre?—replicó Armiñán.—Soy el representante de la autoridad están ustedes cometiendo un delito y ordeno que srespandan este acto.

—Estamos en nuestra casa y usted fuera.

—No importa... Desde aquí ordeno...

—¿Trae usted auto judicial?

—No; por eso no entro; pero...

—No moleste entonces...

—Todos ustedes quedan detenidos—gritaba el caballero.

—A la salida... bueno... Adelante, señores Queipo y Esbry.

Puestos en guardia, comenzaron con más brío las voces imperativas del interruptor del duelo, en tanto los duelistas buscaban briosamente con el hierro á harir...

—¡Atlo!... ¡atlo!... Como autoridad, como caballero, escúchenme.

El asalto continuaba, y entonces, desgarrándose las manos en la alambrada, descolgóse por el murallón el personaje, colocándose bravamente entre las espaldas de los duelistas y del juez de campo.

Viéndole de cerca conocimos á don Ignacio Martínez Campos, secretario general de la Comisaría.

El momento de confusión fué grande, y las voces de todos eran dominadas por la del señor Martínez Campos.

—¡Yo campo con mi deber; si ustedes me desacatan seguiré aquí en medio hasta que me maten á estocada!

La sangre corría de las manos del Sr. Martínez Campos, y por él eran desatendidas las protestas del juez de campo, de los duelistas y de los padrinos.

Era imposible seguir, dada la enérgica actitud del representante de la autoridad, y después de breve de liberación se acordó suspender el lance.

—Hay que curar al señor Martínez Campos—se oyó decir.

Y casi á la fuerza fué conducido á la habitación donde estaban dispuestos los botiquines. ¡Qué extraño suceso! ¡Qué admirable actitud la del Sr. Martínez Campos!

Algunos de la comitiva abrazaron á digno funcionario, y poco después los automóviles volvían, llevando á presentia del comisario general á los duelistas y al director del combate.

RODANDO POR EL MUNDO

A fines de Enero de 1810, es decir, hace un siglo, se empleó por primera vez el gas para el alumbrado en una tienda del centro de Londres.

El nuevo sistema de alumbrado despertó gran interés y curiosidad. Una señora que entró en el establecimiento se quedó tan encantada de los hermosos surtidores de luz blanca que alumbraban el mostrador, que ofreció cuanto quisieran por llevarlos á su casa para iluminar su sala.

Al principio creíase generalmente que el nuevo alumbrado ofrecía grandes peligros y la gente no se atrevía á arrimarse á los faroles de la calle temiendo una explosión que nunca llegó á producirse.

Otro error popular consistió en creer que las cañerías que conducían el gas estaban muy calientes y el que osaba tocarlas lo hacía con mucho temo creyendo que iba á quemarse.

Poco después, en el mismo año de 1810, se formó la hoy riquísima Compañía del gas y del cok de Londres, y á los que compraban acciones los miraban con lástima, tomándolos por tontos.

La gente de fuera de la capital no quería pasar á creer que existiesen lámparas sin mecha, y hasta hubo un individuo que escribió un libro para probar que la cosa era imposible.

También es curioso el hecho de que los faroleros se opusieron al nuevo sistema de alumbrado, pero á pesar de todo el gas se extendió rápidamente.

La última noche del año 1812 se inauguró el alumbrado del Puente de Westminster con gas, y en 1814 eran ya varias las calles de Londres donde se hallaba instalado.

Una fiesta originalísima se prepara en Londres.

Trátase de un banquete, al cual asistirán los descendientes de los grandes poetas ingleses.

Uno de los comenales será Guillermo Shakespeare; otro, un periodista americano que desciende de Dryden; Chancer estará representado por un fabricante de juguetes de Londres.

Entre los invitados figuran ya parientes de Spencer, Southey, Burns, Coleridge, Byron y Tennyson.

Dentro de pocos días se celebrará en Roma el centenario de León XIII.

El Gran Pontífice nació en Carpinetto el día 2 de marzo de 1810.

Para el mayor esplendor de las fiestas conmemorativas, se ha nombrado un comité organizador.

Se ha invitado especialmente á todos los Círculos y Sociedades obreras que se fundaron durante el pontificado de León XIII.

Acaba de llegar á Londres un financiero inglés que puede jactarse de haber «batido el record» de la actividad.

Hace nueve días encontraba en Lima, á 7.020 millas de Inglaterra, cuando recibió un telegrama requiriendo su presencia en una Asamblea que debía celebrarse tres semanas después en una Sociedad

londonense, donde ocupa un preeminente lugar.

De la capital del Perú á la de Inglaterra se le tardase un mes, por lo menos. ¿Cómo llegar en tres semanas?

Mr. Howard Graham, que éste es nuestro hombre, hizo la maleta á toda prisa y se lanzó al puerto.

Afortunadamente, salió al momento un barco para Panamá.

El viajero atravesó el istmo en ferrocarril, de Panamá á Colón; pero mil peripecias le retrasaron algo, y á fuerza de dinero, se propuso reconquistar lo perdido.

Llegó á Colón á tiempo de tomar el vapor «Auguste Wilhelm» que zarpa para Nueva York.

Pero este buque no llegaría á tiempo de empalmar con el «Mauritania», único transatlántico que llegaba á Londres para la fecha que Graham necesitaba.

El viajero envió un radiograma á Nueva York para que le reservaran un camarote en el «Mauritania», y expidió otro radiograma para tener dispuesto un remolcador, extraordinariamente rápido, que le permitiera alcanzar el «Mauritania» en alta mar.

Gracias á esta actividad, el viajero consiguió su propósito, y ha llegado á Londres en la fecha precisa.

Y aun le ha sobrado tiempo. La Asamblea que reclamaba su presencia había sido aplazada por un mes. Loureco.

Averías del dirigible “España,”

Pan 23

El dirigible «España» se elevó esta madrugada á las tres, con objeto de verificar la prueba de permanecer diez horas en el aire, que debe hacer antes de ser aceptado oficialmente por el gobierno español.

A dicha hora reinaba gran calma en la atmósfera.

El globo iba pilotado por M. Aiffault, acompañado del coronel Vives, el capitán Kindelán y otros oficiales.

Además iban dos maquinistas.

Después de evolucionar cinco horas sobre Pan y sus alrededores, el aerostato se encontró envuelto en espesa niebla.

En aquel momento se hallaba cerca de Saint Laurent de Bretagne, á 22 kilómetros de Pan.

A fin de orientarse, sus tripulantes trataron de acercarse al suelo; pero el descenso fué demasiado rápido; la hélice rozó la tierra y el globo quedó inmóvil, resultando inútiles cuantos esfuerzos hicieron sus tripulantes, ayudados por algunos aldeanos que acudieron de los alrededores, para conseguir que el dirigible volviera á elevarse.

Convencidos de la inutilidad de su trabajo á las once de la mañana los viajeros desinflaron el globo, que resultó con algunas averías, pero de poca importancia.

Los tripulantes del «España» no sufrieron ningún accidente.

La dominación en el cielo

Roma.—El ilustre poeta Gabriel d’Annunzio sigue entregado en cuerpo y alma á la aviación.

Cuando acaba de publicar su novela «Forse che sí, forse che no», que tiene á un aviador por protagonista, ha inaugurado una serie de conferencias sobre la «dominación en el cielo».

La primera de estas conferencias, celebradas en el gran teatro de Milán, ha sido un gran éxito para el conferenciante.

Gabriel d’Annunzio reclama y espera para la «dominación del cielo» será para Italia.

Su discurso, muy bello y muy poético, ha sido ovacionado.

Pronto dará otras conferencias en diversas ciudades italianas, y todas sobre el mismo tema de la aviación.

La entrada á estas conferencias es de pago, pero la recaudación se destinará íntegramente al socorro de las víctimas de las últimas inundaciones de Francia.

Yankees del porvenir

Comunican desde Nueva York noticias de un atentado que ponen los pelos de punta.

Tres colegiales de unos doce años de edad (los telegramas no indican en que Centro recibían educación) asistieron a una función de cinematógrafo en que se representaban escenas de canibalismo. Los jóvenes escolares se entusiasmaron hasta tal extremo, que sintieron vivos deseos de cometer actos de antropofagia. Comunicaron sus impresiones, y, de acuerdo los tres, decidieron apostarse en un sitio bien escogido y aguardar en él a que pasase un niño cualquiera, que había de desempeñar el papel de misionero. Le matarían, la asarían y le devorarían en fraternal banquete.

Preparada con ramas secas la indispensable hoguera, en cuanto se prosintió en el paraje fatal un niño de nueve años, se arrojaron sobre él lanzando feroces gritos de salvajes. Dieron a la víctima un violentísimo golpe en la cabeza; el niño cayó al suelo, convencido de que había sido atropellado por un automóvil; pero repuesto de su aturdimiento, vió que le ataban de pies y manos y que le arrastraban hacia la hoguera. Dióse entonces cuenta de su situación; gritó desesperadamente y logró que le oyeran unas mujeres que salían de una iglesia próxima. Acudieron las devotas, hicieron huir a los canibales y salvaron a la víctima designada.

### LOS PUEBLOS

**Fsanitz**  
El tiempo que ha dominado durante la semana que hoy termina, ha sido, en general, apacible y espléndido, sin vendavales como los que desde hace un mes se sucedían a cada momento. En la madrugada del miércoles llovizó un rato; pero fue cosa tan insignificante, que únicamente habrá servido para aliviar momentáneamente la crítica situación de las sementeras.

De modo que, a juicio de los agricultores, no ha variado para ellos la gravedad de las circunstancias: dan por totalmente perdida la cosecha de habas, que representa una parte importantísima de la siembra de este año, y temen que los cereales no corran igual suerte si la sequía persiste como hasta aquí; sin que abriguen gran confianza respecto al rendimiento del arbolado, que seguramente se resentirá también de la falta de humedad.

El abastecimiento de aguas potables para las necesidades del vecindario, es asunto que preocupa por igual a las autoridades y a los particulares.

Ha sido preciso colocar un sifón más en la fuente de Santa Margarita, cuyo manantial sigue en descenso progresivo; mana muy escasamente el que abastece los grifos de la plaza del Arrabal; y ante esta perspectiva de escasez, véase que diariamente acuden a todos los pozos públicos del término, multitud de carros con envases, que trasportan agua a las agotadas cisternas de muchas casas particulares.

La fuerza de carabineros de este puesto, efectuó el jueves por la mañana diferentes registros en casas particulares de esta población, por sospechas de que en ellas se guardaba tabaco de contrabando.

Esto dió motivo para la aglomeración de muchos curiosos, que comentaban los incidentes a que daba lugar el cumplimiento de las formalidades que traen consigo estos registros.

El resultado de las pesquisas fué negativo, según se aseguró.

Diferentes familias de esta ciudad tienen despachados sus pasajes para embarcarse a principios de Marzo con destino a las repúblicas del Sur de América.

Esto demuestra que el afán de emigrar continúa latente entre nuestros convecinos, alentados por otros que les precedieron y que les aseguran el mejoramiento de la vida, gracias a la mejor retribución del trabajo.

Continúa acentuándose la baja iniciada en el precio del almendrán; pues hoy se paga solamente, en este mercado, a 80 ptas. los 42'37 kg.

### SEIER

Muchos días buenos componen un año malo, dice el refrán vulgar, y de que el presente lo va a ser, y de oruga, nos lo da a comprender claramente esa larga inseguridad y anomalía del tiempo, que no se decide a mover poco ni mucho, y es causa de que se encuentran en deplorable estado los campos, agostados completamente por la penúltima sequía. Un día sí y otro también vemos en los horizontes indicios seguros de agua, que desaparecen como por encanto impelidos a arrastrados por el peor de los vientos, hoy dueño y señor de la isla. Anteaer roló, por unos instantes, hacia la parte N, y de se-

guida vino la lluvia que duró unos 60 segundos, y paró por haber vuelto a soplar del mal cuadrante.

Después de una permanencia de algunos meses entre nosotros, anoche se embarcó para Barcelona y París, el director y fundador del «Soller» D. Juan Marqués Arbona.

Le acompañan sus hijos Catalina y Miguelito.

Les deseamos feliz viaje.

El domingo por la tarde celebró Junta General ordinaria la sociedad «Marítima Sollerense», para la aprobación de las cuentas y balance correspondientes al ejercicio de 1909. Según dicho balance los beneficios han sido bastante satisfactorios, permitiendo, conforme quedó acordado, repartirse un dividendo activo superior en cinco pesetas por acción al señalado el pasado pasado año.

Días pasados tuvimos la grata satisfacción de poder estrechar la mano a un muy querido amigo, a D. José Balaguer, músico mayor del Regimiento de Palma, quien nos manifestó que se marchaba encantado de Sóller por lo mucho que adelanta y progresa en todos los ramos la novel ciudad. Con respecto al divino arte, nos agregó también, que había encontrado en Sóller lo que no le había sido doble encontrar, todavía, en su ya larga carrera profesional, y era, una tierna criatura, de unos 11 años de edad, que pasando sus lindas manecitas sobre el teclado, solo una hora diaria, interpretaba, leña y hasta sentía a Grieg con singular maestría.

El nombre de la simpática artista es Esperanza Enseñat y Castañer, discípula predilecta del maestro Antonio Rotjer.

Felicitamos sinceramente al citado profesor lo propio que a sus afortunados padres.

### Los Centros marroquíes

#### Un banquete

Como teníamos anunciado, el sábado por la tarde en el restaurant «La Alhambra» se celebró el banquete con que el Delegado de los Centros Marroquíes, Sr. Carballeda, obsequió al Presidente de la Cámara de Comercio, al de la «Isla Marítima» y a los representantes de la prensa local y corresponsales telegráficos para celebrar el feliz éxito de sus gestiones.

El banquete se celebró en el Hotel Alhambra y el menú fué exquisito.

Presidió don Ricardo Roca, que asistía en representación de la Cámara de Comercio e Isla Marítima sentándose a su derecha e izquierda respectivamente el Director de «La Almdaina» Sr. Amengual, y redactor de la «Última Hora» Sr. Tons Lladó.

Asistían el Delegado de los Centros señor Carballeda, el director de «La Tarde» Sr. Domenech, el redactor de la «Gaceta de Mallorca» Sr. Verger, corresponsales de la «Epoca» Sr. Vives (D. E.) de «La Mañana» y «El Mundo» Sr. Vives (D. José), del «A. B. C.» Sr. Muntaner, de «La Vanguardia» señor Oliver, del «Nuevo Mundo» señor Gómez, y los Sres. D. Benito Pomar, D. Vicente Tejada, Catedrático de la Escuela de Comercio. D. José Puente, D. José J. Torres y D. Santiago Roure.

El menú fué servido con aquella esplendidez con que acostumbra hacerlo el acreditado restaurant de La Alhambra.

Al descorcharse el champagne, el Delegado Sr. Carballeda dió lectura a un telegrama de los Centros Hispano Marroquíes en el que se dan las gracias a la Cámara de Comercio y a la prensa por el apoyo prestado a su representante, diciéndole correspondía con una atención a las atenciones recibidas.

Don Ricardo Roca, brindó por el feliz éxito de los trabajos de los Centros Hispano Marroquíes. Dijo que se congratulaba de que hubiesen depositado su representación en una persona como el señor Carballeda, que tan bien ha sabido cumplir su cometido.

El Sr. Pomar (D. Benito) hizo resaltar no sólo la importancia que tenía no sólo para los intereses de Mallorca sino de España entera la obra que llevan a cabo los Centros Marroquíes.

Añadió que la misión que han emprendido los Centros hispano-marroquíes es verdaderamente civilizadora, y que de ella nuestra patria ha de reportar grandes beneficios.

Además—dijo—esa obra viene a ser como el cumplimiento de una deuda que tenemos en vez de aquellos moriscos y árabes que fueron injustamente expulsados de España. Nos incumben la

civilización de aquellos que bien podemos considerar como hermanos nuestros.

El Vice-presidente de la Asociación de la Prensa, D. José Vives, en nombre de los corresponsales de la Prensa de la Península, dió las gracias al señor Carballeda, por la atención que había tenido invitándole al acto.

Añadió que desde un principio, todos apoyaron con entusiasmo las gestiones del Sr. Carballeda para conseguir lucida representación de la industria mallorquina en la Exposición de África.

Refiriéndose al Sr. Carballeda, se felicitaba del éxito que ha obtenido mayormente por ser un compañero de la prensa.

Añadió que tenía noticias de que con el nuevo proyecto de comunicaciones marítimas se proyectaba el correo directo entre Palma y Valencia y para entonces prometía que los periodistas de Palma pasarían a la ciudad del Turia a saludarle como a los restantes compañeros de aquella capital.

Seguidamente, en nombre de la prensa de Palma, y como decano de la que allí estaba representada, el Director de «La Almdaina» Sr. Amengual dijo que al celebrar el éxito del compañero en la prensa Sr. Carballeda, sentían los de Palma doble satisfacción: la satisfacción de mallorquines al ver como nuestros industriales han abierto el pecho a la esperanza, y abandonando viejas y ruinosas preocupaciones se disponen a consolidar, en unión de los demás nacionales, con las armas del comercio y de la paz las tierras conquistadas por nuestros soldados.

La otra satisfacción que sentimos es como periodistas, porque ha sido un éxito de la prensa el que ha venido a realizar el milagro, con su talento, energía e ilustración, de hacer efectivas las palabras del divino Maestro: Levantate y anda.

Seguidamente se acordó remitir los siguientes telegramas:

«Leodoro Llorente

Las Provincias

Valencia.

Reunidos fraternal banquete Directores periódicos corresponsales diarios Madrid Barcelona representante Compañía Isla Marítima Cámara de Comercio obsequiándonos redactor su periódico Carballeda motivo éxito obtenido adquisición muestrarios industria Baleares para exposición organizan Marruecos centros Hispanos Marroquíes acordado saludar V. y a su padre insigne poeta valenciano tener cuerpo redacción persona tanta valía inteligencia actividad—Presidente Cámara Comercio Ricardo Roca.»

«Centros Hispano Marroquíes  
Rambla Santa Mónica 25  
Barcelona.

Reunidos fraternal banquete Directores prensa local corresponsales Madrid, Barcelona Cámara Comercio representación Compañía Isla Marítima obsequiándonos Carballeda nombre Vds. acordando felicitarle por éxito obtenido Mallorca adquisición muestrarios destino brillante campaña emprendida buen hora por Centros su bien porvenir España—Presidente Cámara Comercio Ricardo Roca.»

### Ferro-carril Palma-Sóller

El estado de los trabajos de perforación en el túnel mayor del ferrocarril Palma-Sóller era el quince del corriente el siguiente:

Vertiente de Palma, 1.170 metros perforados; vertiente de Sóller, 1.435; total, 2.605 metros perforados.

Desde el 15 de Enero al 15 del actual se perforaron 40 metros en la vertiente de Palma y 50 en la de Sóller.

### Una circular

El Gobernador civil interino de esta provincia ha publicado la siguiente circular:

«Las omisiones que con frecuencia padecen muchas asociaciones, me obligan a recordarles los arts. 4.º, 5.º y 8.º de la ley de 30 de Junio de 1889, según los cuales no puede constituirse ni funcionar ninguna asociación hasta transcurridos 8 días después de presentados sus reglamentos a la inscripción en el Registro de este Gobierno civil.

Del acta de la constitución debe enviarse copia literal a este Gobierno dentro de los cinco días siguientes al de la constitución y recoger el certificado de inscripción, único documento que acredita su existencia legal.

Toda asociación que funcionara fuera de estas condiciones debe ser denunciada por ilegal.—Palma 26 de Febrero de 1910.—Francisco Portela.»

### Notas de Sport

El sábado a las 4 de la tarde se celebró un «mach» de «foot ball» entre los jugadores de los cursos 4.º y 5.º del Instituto.

Actuó de juez árbitro D. Juan Llobera.

El partido resultó muy interesante, ganando el 5.º que se apuntó 5 goals, contra 0 del 4.º

Ayer mañana se celebró otro «mach» entre los clubs «Palma» y «Mallorquin».

De juez árbitro actuó don José Rover.

En la primera parte el «Mallorquin» se apuntó dos goals contra 0 del «Palma».

En la segunda la suerte favoreció al «Palma» que se apuntó 6 goals por 0 del «Mallorquin».

Hay gran animación por conocer el resultado del «match» entre los jugadores del 4.º y 5.º curso que se celebrará el sábado próximo.

### Nitsuga

### Telegrama oficial

El gobernador accidental Sr. Portela ha recibido el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación.

Madrid 27 (15'25 t.)

Acaba de desfilir la brigada de Húsares que regresa de Melilla y la guarnición de Madrid que ha formado en la carrera con el mayor orden.

El público se desbordó en entusiasmo al paso de las tropas.

La brigada formó desde la plaza de Castelar a la de la Independencia donde fué visitada por el presidente del Consejo de ministros que acompañado del ministro de la Guerra y el capitán general saludó a los jefes de la brigada expedicionaria y de los cuerpos expedicionarios a quienes visitaron la Diputación y el Ayuntamiento de esta Corte.

Durante el paso de las tropas la multitud que invadía las calles y balcones aclamó calurosamente e incansablemente a nuestros soldados arrojando muchas flores y palomas.

S. M. acompañado del Gobierno presencia el desfile en el real Palacio siendo vitoreado el Rey por el numeroso público que llenaba la plaza de Oriente y dió muchos vivas a nuestro soberano que se repitieron en toda la carrera.

Al salir de Palacio el presidente fué ovacionado por la multitud a si como a su paso por las calles.

### Centros y Sociedades

Ayer a las doce de la mañana bajo la presidencia del Sr. Mulet, se reunieron los individuos de la Juventud Republicana Radical.

Se nombró Junta directiva de dicha entidad la cual está formada por los señores siguientes:

Presidente.—D. Fernando Pon.  
Vice presidente.—D. Tomás Rosse lló.

Vice presidente 2.º.—V. Plas.  
Secretario.—D. José A. Palmer.  
Secretario 2.º.—D. Juan Cazador.  
Vice secretario.—D. Simón Fullana.  
Depositario.—D. Juan Mulet.  
Revisor.—D. Victoriano Fuster.  
Contador.—D. Antonio A. Palmer.  
Vocales D. Antonio Coll, D. Antonio M.º Balaguer, D. Miguel Vila, don José Piña, D. Antonio Bonnin y don Juan Socías.

Después de ser elegida la junta el presidente Sr. Mulet dijo que el primer acto a realizar era recandar fondos para la familia del malogrado Oliver que pe reció ahogado en aguas de Cabrera.

Eicha proposición fué aprobada por unanimidad recandándose entre los socios de la «Juventud», que se encuentra ban presentes la suma de 10'80 pesetas que fué entregada al presidente de «La Amistad» D. Antonio Coll.

También se acordó que fuera una comisión al mitin republicano que se celebrará en Luchmayor el próximo 6 de Marzo.

Después de varias discusiones se levantó la sesión.

### SE ALQUILA

Son Matet.—Casa amueblada ó sin muebles, con jardín, cochera etc.—En la carretera de Andraitx, kilómetro 5.º entre La Alhambra y Cala Mayor.  
Informar en la calle de la Concepción número 95, piso primero.

### TEATROS

#### Lirico

Un hermoso lleno registró anoche este coliseo.

El mono «Mach I» hizo las delicias de la enorme concurrencia.

«Conchita Ledesma» fué como de costumbre aplaudidísima.

En breve debutará el «duo Oamingtons».

#### Protectora

Igualmente registró un verdadero lleno este teatro.

Las hermosas cintas cinematográficas que en él se proyectaron fueron muy aplaudidas.

#### Reses muertas

El gobernador accidental señor Portela ha recibido el siguiente telegrama del delegado de Mahón:

«Mahón 27 (10 m.)

En un predio del término de Alayor han muerto dos reses vacunas atacadas de la enfermedad infecto contagiosa conocida con el nombre de carbunco bacteriano.

He ordenado al Alcalde que de acuerdo con la Junta Local de Sanidad adopte rápidas medidas para evitar la propagación.

El subdelegado veterinario ya adoptado por mi parte medidas indicadas por la ciencia.»

### Una fuga y una detención

Noticias recibidas de Alcudia dan cuenta que el día 25 se fugó del depósito municipal de aquel pueblo el sujeto Nicolás Barceló que el día 24 fué detenido por dos robos cometidos en dicho pueblo.

Para llevar a cabo su propósito quitó del techo varias tejas y subió al tejado desde donde se descolgó por el sitio llamado la Cuartera.

Tan pronto tuvo la guardia civil noticia del hecho practicó las oportunas diligencias las cuales dieron por resultado la detención de Barceló en el término municipal de Pollensa.

El referido sujeto con el atestado correspondiente ha sido puesto a la disposición del juez municipal.

### Notas del Puerto

Entradas  
Hoy han entrado en nuestro puerto los buques siguientes:

Ninguno.  
El vapor correo de Barcelona que tenía que llegar esta mañana, no lo ha podido hacer a causa de mal tiempo reinante.

Salidas  
Para Mahón el vapor correo «Monte Toro» con carga y pasaje.

Despachados  
Para Barcelona está despachado y debe de salir esta tarde a las seis y media el vapor correo «Balear».

### EL DÍA RELIGIOSO

Para hoy  
JUBILEO DE CUARENTA HORAS  
Continúan en San Francisco en sufragio de las almas del Purgatorio: Exposición a las seis y media, empezando un turno de misas que durará hasta las doce; por la tarde a las seis y media Corona, meditación, estación y la solemne reserva de S. D. M.

VISITA A LA CORTE DE MARIA  
A Nuestra Señora de la Misericordia en Sta. Magdalena.

Para mañana  
JUBILEO DE CUARENTA HORAS  
Concluyen en San Francisco en sufragio de las almas del Purgatorio: Exposición a las seis y media, empezando un turno de misas hasta las doce; por la tarde a las seis y media Corona, continuación del ejercicio de los Trece-Martes de San Antonio de Padua, con sermón por el R. P. Bartolomé Caldentey, Celérgo Regular, Te-Deum y solemne reserva de S. D. M.

Empiezan en San Cayetano en honor de los SS. CC. de Jesús y María: Exposición a las seis, a las diez y media Misa mayor; al anochecer Rosario, ejercicio solemne de los Segrados Corazones y la reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES  
En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general con plática final de los Santos Ejercicios y bendición Papal.

En la Merced, a las ocho, misa de Comunión general para los cofrades de Nuestra Sra. de las Mercedes.

Visita a la Corte de Maria  
A Nuestra Señora del Amor Hermoso en S. Cayetano (Privilegiada).

Santorial  
Hoy.—Santos Román ab. Macario Teófilo Ruño y Justo mar.

L. P.

Mañana.—Santos Rosendo, Heruano Albino ob. y Auxilio.  
Atréne las velaciones.  
Témpora.—Abstinencia de carne.

### Espectáculos

Para hoy

Variedades y Cinematógrafo.  
Función para hoy Les Richard y Conchita Ledesma, Mono Max y Cinematógrafo.

Entrada general 20 céntimos.  
Niños y soldados 10. (Entrada en el teatro)

Teatro Balauro  
Cinematógrafo y Variedades.  
A las 5 y media todos los días y domingos y días festivos a las 8 y media.  
Función «La Míngonense» Trio Arón, Ventrilocuo Martín y Cinematógrafo.  
Entrada general 20 céntimos.

La Protectora  
Todos los días laborales de 6 y media a 11 y domingos y días festivos de 8 y media a 11 noche funciones de Cinematógrafo.  
Entrada general 0'10 céntimos.

Círculo Obrero Católico  
Los martes, sábados, domingos y días festivos función de cinematógrafo con escogido y variado programa.

### El tiempo

Estado meteorológico en Palma.—Día 28 de Febrero de 1910.

Barómetro	764 milímetros
Termómetro (a las 9 m.)	11 gds. céntos
Máxima al sol	18
Máxima a la sombra	18
Mínima a cubierto	9
Mínima a descubierta	7
Dirección del viento	0.
Fuerza máxima del viento sobre un m. cuadr.	116
en 24 horas	807
Km. recorridos en 24 h.	807
Lluvia en 24 horas	2 litros por m. cuadr.
Evaporación en 24 horas	2
Humedad a las 9 (tanto por % de saturación)	49
Asenso del barómetro en 24 horas	3 milímetros.
Descenso del barómetro en 24 horas	0
Tensión del vapor	5

### Itinerario de Correos

He aquí el que rige en Palma desde el 1.º de agosto.

Salidas  
Domingo, a las 14, para Barcelona (via Aludía).

Idem, a las 18,30, para Mahón.

Idem, a las 18,30, para Ibiza.

Idem, id. id. para Barcelona.

Martes, a las 12, para Ibiza y Alicante.

Idem, a las 14, para Mahón (via Aludía).

A las 17 para Argel.

Miércoles, a las 18,30, para Barcelona.

Idem, para Mahón (via Barcelona).

Jueves, a las 18,30, para Barcelona.

Viernes, a las 19, para Ibiza y Valencia.

Sábado, a las 18,30, para Barcelona.

Todos los días para el interior de la isla a las 14.

Llegadas  
Domingo, a las 10, de Ibiza y Valencia.

Lunes, a las 7, de Barcelona.

Idem, id. 9,30, de Mahón (via Aludía).

Martes, a las 7, de Barcelona.

Miércoles, a las 7, de Ibiza; y a las 9,30 de Barcelona (via Aludía).

Jueves, a las 7, de Argel; y a las 10, de Alicante e Ibiza.

Viernes, a las 7, de Barcelona y de Mahón (via Barcelona).

Sábado, a las 7, de Barcelona y a la misma hora de Mahón.  
Todos los días del interior de la isla a las 9,30

Ferrocarriles de Mallorca  
Servicio de trenes para viajeros:  
De Palma hasta Manacor y Felanitx a las 7,40 mañana, 2 y 6'15 (mixto entre Empalme, Manacor, Santa María y Felanitx), tarde.  
De Palma hasta La Puebla: a las 7,40 mañana, 2'30 y 6'15 (mixto desde el Empalme), tarde.  
De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx a las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme), tarde.

# TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

## De Política

Madrid 27 (2'40 m.)

**Las próximas elecciones**  
El día de ayer fué frío en extremo y muy desapacible.

Los círculos políticos y el Salón de Conferencias del Congreso se vieron en extremo concurridos.

Los comentaristas trataban de los preparativos que están haciendo en sus respectivos distritos los candidatos que aspiran a ser diputados.

### El decreto de disolución

Significados liberales han manifestado que tan pronto se publique el decreto de disolución, la situación de los liberales será muy distinta a la que hoy existe.

Un personaje de la situación ha dicho que tan pronto se haga público el citado decreto se agruparán alrededor del Gobierno los liberales que hoy aparecen distanciados.

### Dato

El presidente del Congreso Sr. Dato ha sido interrogado sobre si interviniera en el pleito de los liberales.

El Sr. Dato ha contestado:

«Yo no intervengo en donde no me llaman, y no creo que necesite de mi el partido liberal para llegar a un acuerdo los personajes del mismo.»

### Canalejas y Merino

A últimas horas de la noche estuvo en el ministerio de la Gobernación el jefe del Gobierno Sr. Canalejas.

La entrevista que celebraron el señor Canalejas y Merino fué muy extensa y al salir guardaron la mayor reserva.

Una personalidad adicta al gobierno ha hecho a un periódico de la noche las siguientes declaraciones:

La entrevista celebrada entre los señores Canalejas y Merino fué de gran importancia.

En ella se trató ampliamente de la política que es preciso imprimirse en algunas provincias en las que hay importantes elementos los que se encuentran distanciados del gobierno.

### Weyler

El ministro de la guerra general Aznar y el ministro de Estado Sr. García Prieto, han recibido un despacho del general Weyler, dismintiendo en absoluto las manifestaciones que algunos periódicos le atribuyen acerca de Portugal.

El marqués de Tenerife dice en sus telegramas que siente verdadero afecto por Portugal y condena las frases que se le atribuyen.

### Cambó

Procedente de Barcelona ha llegado el jefe de los regionalistas señor Cambó.

Dicho señor celebró una prolongada conferencia con el jefe del Gobierno.

En dicha entrevista se trató ampliamente de la situación de Cataluña.

### El ex auditor Sr. Macías

Ayer conferenciaron extensamente el jefe del Gobierno y el presidente del Tribunal Supremo.

En dicha entrevista se trató de la causa del Sr. Macías.

### Llegada de oradores

Telegrafían de Valencia, dando cuenta de que han llegado a aquella capital los señores Lerroux, Baroja, Salillas y Fuent.

Los citados señores se proponen tomar parte con el mitin que se celebrará en favor de la enseñanza laica.

### Expectación

Con motivo del mitin anunciado hay gran expectación.

Las autoridades han tomado toda clase de precauciones.

Se teme que haya desórdenes.

Tanto Lerroux como los demás republicanos que han ido a Valencia para tomar parte del mitin son muy visitados.

### Weyler retrasa su viaje a Madrid

Los amigos del general Weyler han recibido un telegrama, participándole que suspende su viaje a Madrid hasta que los reclutas hayan jurado la bandera.

Dicho acto tendrá lugar en la presente semana.

### Comentarios sobre el viaje

En los círculos políticos se sostiene que el viaje del general Weyler tiene carácter político, y que con su ida a Madrid se resolverán importantes asuntos que hoy se encuentran pendientes.

### Weyler no volverá a Barcelona

Los amigos del capitán general de

Cataluña aseguran que el general Weyler no volverá a Barcelona, pues desea residir en Madrid.

Según noticias el presidente del consejo señor Canalejas y el ministro de la guerra general Aznar ya están enterados de los deseos del marqués de Tenerife.

**La sentencia de Macías**  
A pesar de la reserva que guardan los individuos que forman el Tribunal Supremo de Guerra y Marina, me consta que la sentencia ha sido condenatoria.

La sentencia es la siguiente:  
Cuatro años y un día de prisión correccional por un delito y cuatro meses por otro.

Según noticias al poco tiempo que haya empezado a cumplir la sentencia será indultado.

### Moret a Granada

El ex presidente del consejo Sr. Moret, salió para Granada, en donde se propone pasar unos días.

Los amigos del Sr. Moret han dicho que es fácil que visite algunas provincias.

### Mitin radical

Telegramas recibidos de Valencia dan cuenta del gran mitin radical que se ha celebrado en el frontón Jai-Alai en favor de las escuelas laicas.

El local resultaba pequeño para contener la enorme concurrencia que se proponía asistir al mitin.

Los amigos del Sr. Moret han dicho que es fácil que visite algunas provincias.

**Empieza el acto**  
Desde mucho antes de la hora señalada para el mitin el frontón estaba completamente lleno.

A las diez llegaron los señores Fuente, Salillas, Baroja, Moya, Bartran, Azzati y Lerroux.

Al ocupar dichos señores la presidencia fueron saludados con una estruendosa ovación.

Todos ellos combatieron con gran energía la enseñanza religiosa y abogaron para que todos se unieran y de ese modo poder recoger el reto de los católicos.

Terminado el mitin se aprobaron las conclusiones y en manifestación fueron al gobierno civil donde fueron entregadas al gobernador.

Tanto en el mitin como en la manifestación reinó el más completo orden.

Las precauciones que se habían tomado resultaron innecesarias.

### Banquete

Después del mitin se celebró un banquete al que asistieron unos ciento cincuenta comensales.

**Mitin en San Sebastián**  
En el teatro Principal de San Sebastián, tuvo lugar ayer un mitin socialista para pedir al Gobierno que cuanto antes se implante el servicio militar obligatorio, para la reapertura de las escuelas laicas y de la derogación de la ley de Jurisdicciones.

Los oradores dirigieron duros ataques a los republicanos por no haber asistido al acto.

El delegado del Gobernador les llamó varias veces al orden.

Las conclusiones fueron aprobadas por unanimidad y una comisión las entregó al Gobernador.

### Generales

Madrid 27 (2'40 m.)

### En honor del maestro Caballero

En el teatro Apolo se ha celebrado un gran homenaje para conmemorar el cuarto aniversario del fallecimiento del maestro Caballero.

En la parte derecha del escenario se había colocado su retrato y a la izquierda una lámpara y el busto todo rodeado de coronas de laurel y con la bandera Nacional.

La banda municipal ejecutó varias obras de Caballero que fueron muy aplaudidas.

El alcalde Francos Rodríguez, los representantes de Murcia y Méjico pronunciaron discursos ensalzando la obra de Caballero.

El ilustre actor Fernando Díaz de Mendoza leyó una poesía alusiva al acto de Fernandez Shaw.

Todas las localidades estaban ocupadas.

### Fallecimiento

Ha fallecido en Madrid el general de brigada D. Francisco Rodríguez y Rodríguez.

El finado gozaba de grandes simpatías por lo que su muerte ha sido muy sentida.

### Regreso de las tropas

Desde las primeras horas de la mañana la animación por las calles de Madrid era extraordinaria.

Todos los balcones de las calles por donde han de pasar las tropas repatriadas lucían colgaduras.

### La entrada

A las once de la mañana se pusieron en marcha las tropas expedicionarias.

En las Civiles encontrábase el presidente del Consejo Sr. Canalejas el ministro de la Guerra general Aznar y los generales Ríos y Bascoarán.

El presidente del consejo se dirigió al general Milans del Bosch, que marchaba al frente de las tropas repatriadas y le dirigió elocuentes y patrióticas palabras dándole la bienvenida en nombre del rey y de la patria.

En el mismo sitio encontrábase la Diputación y el Ayuntamiento que también dirigieron a las tropas frases de colectación.

### El desfile

El desfile de las tropas se hizo con un orden admirable.

El paso de los repatriados era saludado con una prolongada salva de aplausos y desde los balcones se arrojó gran cantidad de flores y palomas.

Los aplausos y los vivas no se interrumpieron un momento.

### Ante palacio

Sería un poco mas de las doce cuando empezó el desfile ante palacio.

En el balcón central encontrábase el rey que lucía el uniforme de Husares de Pavía.

A la izquierda del monarca encontrábase la reina D.ª María Cristina, la infanta D.ª María Teresa, la Princesa D.ª Luisa, el infante D. Carlos y el infante D. Fernando.

A la derecha del monarca estaba el jefe del gobierno acompañado de todos los ministros, el jefe del Estado mayor central, el conde del Serrallo y los ayudantes del rey.

### Un obsequio

El ministro de Hacienda Sr. Cobian ha remitido al Capitán General para repartirlas entre los soldados 15,000 cajetillas y gran cantidad de habanos para los jefes y oficiales.

**Canalejas ovacionadísimo**  
Terminado el desfile de las tropas por delante de palacio el jefe del gobierno salió y subió a su carruaje para trasladarse a su domicilio.

Al aparecer el señor Canalejas por la plaza de Oriente fué ovacionado por la muchedumbre que en la misma habita.

Numerosos grupos acompañaron al señor Canalejas hasta su domicilio.

**Choque de vapores**  
Noticias recibidas de Bilbao dan cuenta que ayer al salir de aquel puerto el vapor español «Ciervana» y el francés «Sible» chocaron saliendo ambos con averías de alguna consideración, no hubo que lamentar ninguna desgracia personal.

### El «Donnegal»

Telegramas recibidos del Ferrol dicen que las autoridades han sido obsequiadas con un espléndido banquete por el capitán y marinos del buque «Donnegal».

En el Ferrol se esperan la llegada de nuevos buques ingleses.

### Madrid 28 (2'40 m.)

### El rey a Sevilla

El rey acompañado del infante don Carlos y de los príncipes Raniero y Felipe salieron ayer por la noche para Sevilla.

Audieron para despedir al monarca la reina doña Cristina, los infantes, el gobierno las autoridades y los altos funcionarios palatinos.

Al monarca le acompañaron el conde del Serrallo, y los marqueses de Viana y Mesa de Arta.

**Los Husares a Alcalá**  
Ayer por la tarde salieron los Husares para Alcalá de Henares.

En la estación fueron despedidos por el ministro de la Guerra general Aznar y por las autoridades civiles y militares.

En los andenes había un público numerosísimo.

### En Canilejos

Al llegar el tren en Canilejos fueron obsequiados los soldados con un espléndido rancho y los jefes y oficiales con un gran banquete, terminado el cual siguieron el viaje a Alcalá.

### En Alcalá

La población de Alcalá presentaba un animado aspecto.

Varias bandas de música recorrían la población.

En los sitios principales se habían levantado arcos y en todos los balcones lucían colgaduras.

### Llegada del tren

Al llegar el tren a Alcalá fué recibido con una estruendosa ovación.

Los vivas y los aplausos se repetían cesar.

Desde los balcones se arrojaron gran cantidad de flores.

El desfile se hizo con todo orden por lo que resultó en extremo simpático el homenaje que se tributó a los repatriados.

### De Melilla

Madrid 27 (2'40 m.)

### El temporal

El ministro de la Guerra general Aznar ha recibido un telegrama del general Marina participándole que desde ayer reina en aquellas aguas un fuerte temporal.

### Marina visita las posiciones

Nuevas noticias recibidas de Melilla dan cuenta de que a pesar del mal tiempo, el general Marina visitó ayer las posiciones próximas a la plaza.

### De Tanger

Ha sido completamente desmentida la noticia que había circulado sobre si el Sultán no quería ya negociar el empréstito con Francia.

Lo que hay del asunto es que el Sultán no ha contestado a una nota del gobierno francés.

### El concierto benéfico

El sábado por la noche se celebró en el Teatro Principal el concierto organizado por la «Última Hora», cuyo producto se destina a beneficio de las familias de los márfregos del «General Chanzy».

Mucha y distinguida concurrencia asistió al acto, ofreciendo la Sala un golpe de vista hermoso y original. En los palcos aparecían los pabellones de los diversos consulados acreditados en Palma que estaban ocupados por elegantes señoritas y los respectivos cónsules. La variedad de tonos y colores que campeaban en los pabellones daban una visualidad tan original como artística a la Sala del Principal.

El cónsul francés Mr. de Sainte Marie ocupaba el palco del Ayuntamiento cedido galantemente por el Sr. Alcalde. En el palco aparecían unidas las banderas española y francesa.

Asistían también al acto el Capitán General y Gobernador Civil, cuyos palcos estaban adornados con la bandera nacional.

En el escenario se alzaba un trofeo. Las banderas de España y Mallorca aparecían unidas en su base, en la sarga también la bandera de Francia, unidas crepones y entrelazadas por palmas. En el centro se destacaba una enorme corona. Todo el conjunto ofrecía un aspecto de elegancia y severidad. El adorno había corrido a cargo de los señores Sarmiento y Alematy.

Realizóse el programa, estrictamente, cosechando aplausos cuantos intervinieron en su realización. Todos pasieron en el desempeño de sus respectivas partes la mejor voluntad, impulsados por sus sentimientos de caridad en favor de las desgraciadas víctimas del terrible naufragio.

No es esta una ocasión de discutir méritos, sino de ensalzar la generosa conducta seguida por aquellos elementos, al prestar su valiosa cooperación en el concierto de beneficencia.

Apesar de ello queremos hacer resaltar el sentimiento y el gusto con que cantaron la señorita Micheline Wals el cantabile del cuarto acto de Sanson y Dalila, el Sr. Delgado la romanza de «I Pescatori di parie», el Sr. Arrom el aria de «La Tosca» y el Sr. Fortuñy, el predilecto dilettanti, el brindis de «Hamlet».

La Sta. Pinto y el mismo Sr. Fortuñy fueron aplaudidos sinceramente en el dúo de la ópera «Aida».

Fué celebrada la ejecución de la Plegeria a bordo por las señoritas de la «Banda Vitaliani». El «Orfeo Mallorquí» ejecutó también con mucho ajuste y precisión sus diversas composiciones, y la Gran marcha de Tanhauser que fué premiada por el público con grandes aplausos.

La Srta. Mathew, de la Banda Vitaliani, dirigió una sentida salutación al Cónsul francés, como expresión los nobles sentimientos que unen a España y la República francesa. La salutación fué oída con religioso silencio y aplaudida por los delicados y nobles conceptos que campeaban en la composición.

## NUESTROS CAFÉS TOSTADOS

Están libres de mezclas y ADULTERACIONES. Siempre puros, legítimos y de la MEJOR CALIDAD.

CLASE ESPECIAL PARA FAMILIAS

LOS CIENTO GRAMOS 50 CÉNTIMOS

Antigua Casa Llofriu

Todos los demás que formaron parte en el acto fueron aplaudidos.

El Cónsul francés Mr. de Sainte Marie recibió durante los entreactos la visita de muchas personalidades que acudieron a expresarle sus sentimientos de pésame por la terrible catástrofe.

### Una Velada

Anoche se celebró en el Casino Unión Republicana, organizada por La Amistad, sociedad de aficionados a la pesca, una velada familiar con objeto de recaudar fondos en beneficio de la familia del malogrado Lorenzo Oliver, que pereció ahogado en aguas de Cabrera.

Tomaron parte en el acto diferentes aficionados al canto y declamación, recogiendo muchos aplausos en especial la señorita García que interpretó al piano varias piezas y la señorita Salvá que recitó un bonito monólogo.

También fué aplaudida una banda de guitarras y laudes, que ejecutó varias piezas.

### Robo en Buñola

Noticias recibidas de Buñola dan cuenta que el día 21 del actual habían sido robado en una caseta del predio de «Cas Copellanes» de aquel término municipal una pequeña cantidad en metálico y un par de alpargatas.

El día 24 de dicho mes fué robado en una casa de campo un reloj.

Practicadas las oportunas diligencias la guardia civil hasta la fecha no ha podido detener a Guillermo Crespi presunto autor de los mencionados robos.

Del hecho se dió parte al juez municipal.

### Comentarios

En los círculos políticos ha sido muy comentado el importante desembarco hecho en la costa marroquí.

Se sabe que los gobiernos francés y español dirigirán una nota sobre dicho asunto.

Según noticias el gobierno español piensa obrar con gran energía.

### Sociedad Gral. de Crédito y Comercio

El consejo de Administración de esta Sociedad en sesión celebrada el 7 se acordó convocar a junta general ordinaria de accionistas para el día 14 del próximo mes de Marzo a las diez y ocho en el domicilio social con objeto de tratar y resolver la aprobación de los inventarios, balances ó cuentas anuales y demás asuntos que indica los estatutos de la misma.

Palma 23 Febrero 1910.—El Director Gerente, Francisco Rosselló.

## ALCANCE

Madrid 28 (11'40 m.)

### Un choque

Telegramas recibidos de Albacete dan cuenta que cerca de Hellín ocurrió un choque entre el tren correo y unos vagones que se desengancharon de otro tren.

El choque fué en extremo violento. De él han resultado el maquinista y el fogonero muertos y cinco pasajeros heridos.

Al lugar del suceso se trasladaron en un tren especial las autoridades, varios médicos con todo lo necesario para prestar a los heridos los auxilios necesarios.

### Mitin contra las escuelas laicas

Noticias recibidas de Bilbao dan cuenta que el mitin organizado por los elementos católicos de aquella población para protestar contra la reapertura de las escuelas laicas se vió en extremo concurrido.

Los oradores pronunciaron violentos discursos contra los elementos de la izquierda y contra el gobierno.

Elementos republicanos que había en el mitin protestaron contra la violencia del lenguaje de los oradores católicos.

Con tal motivo se promovió un fuerte escándalo.

A la salida se produjeron vivos incidentes en los que tuvo que intervenir la fuerza pública.

La guardia civil y la policía tuvo que dar varias cargas para disolver la manifestación que intentaban hacer.

De las cargas dadas resultaron varios heridos.

Se hicieron varias detenciones.

### El Rey

Telegramas recibidos de Sevilla dan cuenta que ha llegado a aquella población el rey y sus acompañantes.

En la estación le esperaban las autoridades civiles y militares y numeroso público.

### El general Aznar

El ministro de la Guerra general Aznar, ha dirigido una R. O. al capitán general expresando la complacencia con que el rey ha visto la perfecta instrucción de nuestros soldados.

### Más de Melilla

**Lucha entre los de Benibugafar.**  
El general Aznar ha recibido un telegrama del general Marina diciéndole que ayer llegaron varios moros de las distintas fracciones de Benibugafar diciéndole que habían luchado entre sí.

De esta lucha han resultado cinco muertos y siete heridos.

Los kabileños han pedido al general Marina fuerzas para que recorran aquel territorio con objeto de imponer autoridad.

**Ocho mil fusiles y un millón de cartuchos**  
En la costa marroquí encalló ayer el velero holandés «Lorby Crien» que había desembarcado ocho mil fusiles, mil revólvers y un millón de cartuchos.

Dicho velero venía perseguido por un cañonero español que no pudo evitar el desembarco.

Al encallar se dirigió hacia el «Lorby Crien» para prender a los tripulantes.

Estos echáronse al agua ahogándose 26 tripulantes y 5 se salvaron dirigiéndose a Tetuan.

**ANTIGUA CALDERERIA CAN AMBRÓS**

DE

G. Font Carracciolo

Construcción de Alambricos, tuberías para máquina de vapor, filtros, depósitos para espíritu de vino, calderas, taponas de todas clases.

Especialidad de la casa en:

### LEGIADORAS

Batería de cocina, porcelana extranjera, estañar, galvanizar y niquelar.

Palabras, 47 y 49.—Palma de Mallorca

## DIARREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el

**Elixir Estomacal**

# CENTRO DE ANUNCIOS

## M. SERRA BENNASAR

Plaza de Santa Eulalia, 10

**EXCLUSIVA** para anuncios, reclamos, comunicados, esqueses mortuorias, encaje de impresos, en los periodicos

**LA ULTIMA HORA • LA TARDE**  
**y EL DIARIO DE PALMA**

**Telón en el "Teatro Lírico,"**

**APARATOS EN LA VÍA PÚBLICA**

**Fijación de carteles y reparto de impresos**

Tendrás en un instante caldo exquisito por medio de los **CUBITOS de CALDO MAGGI**



1 Cubito (10 Centímetros) da, solamente con agua caliente, un tazón de caldo. De venta en los colmados y comestibles.



**VENEREO, SIFILIS, ANEMIA**  
Estrecheces uretrales, prostatitis, clafite, catarros de la vejiga, etc.

Su curación pronta, segura y radical por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamentos **CONFITES, ROOB, INYECCION Y ELIXIR COSTANZI**

Busto y Nombre Registrados

Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por los sondajes por medio de los CONFITES-COSTANZI, que son los únicos que curan instantáneamente el escozor y la frecuencia orinar, devolviendo a las vías genito-uritarias a su estado normal. Una caja de Confites, 5 pesetas.

**MALES VENEREOS** Purgación reciente ó crónica, gona militar, saramo en cocto ó días días con los renombrados CONFITES-O INYECCION COSTANZI. Un frasco de inyección, 4 pesetas.

Su curación en sus diversas manifestaciones, con el ROOB COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, ranchas y erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob 4 pesetas.

**ANEMIA** Clorosis, Neurastenia, Inapetencia, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etcetera, se curan tomando el maravilloso ELIXIR NUTRO-Masculino Costanzi.— Frasco, 7 pesetas.

**PUNTOS DE VENTA:**  
En Palma: En las farmacias de D. Juan Valenzuela y D. Ignacio Fortez, Jaime II, 21.  
**AL POR MAYOR:** Depósito exclusivo.—Laboratorio **GRAU-YNGLADA**  
80, RAMBLA DEL CENTRO, 80.—BARCELONA

Consultas médicas, gratuitas y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigirse a las oficinas del Director del Consultorio Médico: Rambla del Centro, 30, bajos.—BARCELONA.

**VAPORES CORREOS ESPAÑOLES**

**PINILLOS, IZQUIERDO y C.**

**Línea de las Antillas**  
Saldrá de este puerto el día 5 de Marzo para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Caibarien y Habana, el magnífico vapor **CATALINA**

Admite carga y pasajeros debiendo declarar con anticipación los Sres. cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservar la cabida necesaria.

**SERVICIO RAPIDO Y DIRECTO PARA EL BRASIL Y RIO DE LA PLATA**  
SALIDAS FIJAS DE BARCELONA CADA 20 DIAS.

**Línea de la América del Sud**  
Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 10 de Marzo el hermoso vapor **CADIZ**

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.  
Para carga y pasaje y demás informes dirigirse a los representantes de la Compañía **SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS**, San Juan, 20.—Palma.



**Navigazione Generale Italiana y La Veloce**  
Vapores directos y rápidos para **BUENOS AIRES**

**POR LOS NUEVOS Y VELOCES VAPORES**

Próximas salidas de Barcelona

UMBRIA, 7 Marzo.	BRASILE, 31 Marzo.
RE VITTORIO, 11 Marzo.	PRINCIPE UMBERTO, 15 Abril.
ARGENTINA, 13 Marzo.	SAVOIA, 17 Abril.
REGINA ELENA, 25 Marzo.	RE VITTORIO, 29 Abril.

**COCINA A LA ESPAÑOLA**

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jarfín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor, y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse a los Señores Salóm y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne).—Palma.



**LLOID ITALIANO**  
Sociedad de Navegación

Compañía de vapores rápidos y directos entre **BARCELONA Y BUENOS AIRES**

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Sras. y niños, baños, agua, frasco, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

**PRÓXIMAS SALIDAS**

CORDOVA 6º Marzo.	CORDOVA 1º Mayo.
MENDOZA 18 Marzo.	INDIANA 13 Mayo.
PRINCESA MAFALDA 8 Abril.	PRINCESA MAFALDA 27 Mayo.

**COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS**

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse a las oficinas de la Compañía Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

¿SUFRE USTED DE LOS **RIÑONES?**  
Procúrese en sus comidas **Agua de Vilajuiga**

La más rica en LITINA

Preferida por la clase médica, es la de mayor venta, y la más económica en su clase.

¡PÍDASE EN TODAS PARTES!

Exijir en la botella la marca del representante F. Gamarras, únic que las trae del m-ntinial.

Se compran bote las verdas. Depósito: R-ig. O.